关于《伊春市废弃食用菌包
污染环境防治条例（修订草案）》的起草说明

伊春市生态环境局  徐铁成
（2025年4月）

主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
根据市人大常委会《伊春市第十五届人大常委会立法规划》和《伊春市第十五届人大常委会2025年立法计划》的要求，市生态环境局起草了《伊春市废弃食用菌包污染环境防治条例（修订草案）》（以下简称《修订草案》）。现将有关情况说明如下。
一、修订的目的和必要性
《伊春市废弃食用菌包污染环境防治条例》（以下简称《条例》）自2019年7月1日实施以来，市、县两级政府及相关主管部门坚持生态优先、绿色发展理念，严格落实《条例》要求，加强食用菌生产和废弃食用菌包处置跟踪管理，有效整治废弃食用菌包污染环境问题，促进了我市食用菌产业健康可持续发展。但在实施中出现了一些新情况新问题，必须进行法规的修订。
一是《条例》依据的上位法修改。新修订的《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》于2020年9月1日起施行。固废法是《条例》最重要的立法依据。这次修改增加了农业固体垃圾和保障措施等专章，完善了对农业固体废物、生活垃圾等的污染防治制度。2025年1月《黑龙江省固体废物污染环境防治条例》实施，对固体废物污染防治进行细化规定。废弃食用菌包的管理部门与管理制度明确了新要求。
二是《条例》实施主体有新变化。伊春政企合一体制改革、区划调整完成，原来立法中对政府、政府的职能部门与林业企业一体化规定，与现行的管理、经营主体和职能定位不能契合。
二、《修订草案》的起草过程
根据市人大常委会、市政府立法工作的安排，伊春市生态环境局落实任务、时间、组织、责任要求，成立立法专班。按照科学立法、民主立法的要求，开展了省内外调研，听取各方面意见，结合我市食用菌产业的实际情况及地域特色，形成了《修订草案》。
三、《修订草案》修订的法律依据
主要依据《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《黑龙江省固体废物污染环境防治条例》等。参考《食用菌菌种管理办法》《关于推进农业废弃物资源化利用试点的方案》，以及《牡丹江市废弃食用菌菌包污染环境防治和综合利用条例》《陕西省固体废物污染环境防治条例》《武汉市固体废物污染环境防治办法》等有关的地方立法。
四、修订主要条款的说明
《条例》原稿共23条，修订后条数保持不变，主要对其中的10条进行了修订,重点修订内容如下。
（一）关于第二条废弃食用菌包定义。与上位法保持一致，规范定义废弃食用菌包，即“在食用菌生产活动中产生的丧失原有利用价值或者虽未丧失利用价值但被抛弃的食用菌菌糠菌渣、食用菌菌包膜等组成的废弃物”。
（二）关于删除原第六条制定具体的废弃食用菌包污染环境防治实施办法的规定。地方立法是对法律法规的细化，是因地制宜地解决地方问题，在本行政区域内一体化遵守即可，且第四条目标责任制的履行内容包括弃食用菌包污染环境防治措施，不必再制定具体实施办法。
（三）关于第七条食用菌生产报备主管部门的修改。《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》新增第五章第六十四条、《黑龙江省固体废物污染环境防治条例》第十四条都明确了农业农村主管部门推进食用菌菌糠菌渣、食用菌菌包膜的回收利用处置，负责指导农业固体废物回收利用体系建设。环境保护部门无需重复建立制度。
（四）关于罚责内容的修改。对于原十七条、十八条、十九条，随上位法修改及相关依据法规废止，为使罚责额度依据充分，参考《牡丹江市废弃食用菌菌包污染环境防治和综合利用条例》的做法，将罚责设立为按基本法律规定处罚。
此外，条例还完善了无害化处置、现场检查、临时堆放场所管理等制度，并对个别语句进行了修改调整。
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