关于《伊春市废弃食用菌包污染环境防治条例（修订草案）》审议结果的报告
──2025年8月29日在伊春市第十五届人民代表大会
常务委员会第三十次会议上

伊春市人大法制委员会主任委员  李立宏
主任、各位副主任、秘书长、各位委员：
现就《伊春市废弃食用菌包污染环境防治条例（修订草案）》(以下简称《条例（修订草案）》)作审议结果的报告。
4月24日，市十五届人大常委会第二十七次会议对《条例（修订草案）》进行了初次审议。常委会组成人员认为，《条例（修订草案）》贯彻落实上位法规定，总结吸收我市废弃食用菌包污染防治的有益经验，具有较强的针对性和可操作性。同时，组成人员也提出了一些修改意见。会后，市人大法制委、常委会法工委会同市人大城环委、市生态环境局、市农业农村局和市司法局对组成人员的审议意见进行了认真研究，召开多次改稿会修改完善，形成《条例（修订草案修改稿征求意见稿）》，先后征求了市直相关部门、伊春森工集团、各县（市）区人大常委会以及立法联系点和立法咨询专家的意见，召开市直相关部门征求意见座谈会，并通过伊春日报和“伊春人大”微信公众号公开征求各方面意见。组织调研组赴湖北省十堰市、随州市和安徽省池州市调研学习，在哈尔滨市召开专家论证会充分论证，结合各方面情况对《条例（修订草案）》作了进一步修改，形成了《条例（修订草案修改稿）》。7月30日，经市十五届人大法制委员会第十一次会议审议通过。8月8日，经市十五届人大常委会党组第五十四次会议讨论后，向市委主要领导同志书面汇报了条例修改情况。8月22日，经市十五届人大常委会第五十三次主任会议讨论，建议提请本次常委会会议审议。《条例（修订草案修改稿）》共22条，现将有关审议情况报告如下：

一、有的组成人员提出，对于有关部门的管理职责和森工集团的职能定位应当进一步完善。据此，对相关部门的职责分工进行了调整，要求乡（镇）人民政府和街道办事处应当配合做好相关工作，并删除了关于森工集团具备监督管理职责的有关内容，以确保部门职责规范设置，更好地适应政企分开的转型发展新形势。（修订草案修改稿第五条、第六条）

二、有的组成人员提出，应当充实举报条款的相关内容，据此，对举报条款进行了完善，规定对实名举报并查证属实的，按照有关规定给予奖励，以有效激发广大群众参与废弃食用菌包污染防治的积极性。（修订草案修改稿第九条）
三、有的组成人员提出，对废弃食用菌包处置周期的设定应当进行调整，据此，结合生产实际和技术发展趋势，综合考虑，删除食用菌生产周期前的“年度”，以推动单位和个人按照实际的生产周期及时完成废弃食用菌包的处置工作，减少对环境的污染。（修订草案修改稿第十三条）
四、专家论证时提出，应当在基本原则中列明减量化、资源化、无害化等“三化”原则，明确建立政府主导、部门协同、公众参与的工作体系。据此，在基本原则条款增加相关内容，以进一步明确废弃食用菌包污染防治的目标导向。（修订草案修改稿第三条）
五、专家论证时提出，现场检查的对象除了处置场所，还应当包括从事产生、收集、贮存、运输、利用、处置废弃食用菌包等活动的单位和其他生产经营者，据此，在有关条款中对现场检查的对象范围进行了完善，拓展检查的覆盖面，以有效防止和及时处理各环节的违法行为。（修订草案修改稿第十八条）
六、专家论证时提出，现场检查应当增加“保密义务”相关内容，避免执法过程中的程序瑕疵，提升执法的合法性和权威性。据此，规定了检查人员对现场检查中知悉的商业秘密、个人隐私和个人信息应当保密，以更好地维护行政相对人的合法权益。（修订草案修改稿第十八条）
此外，还根据组成人员、专委会等有关方面意见，对部分文字表述和条文顺序作了适当调整和修改。
以上报告及《条例（修订草案修改稿）》，请审议。


